
吉林市普通中学2017—2018学年度高中毕业班第二次调研测试
物  理
（满分110分，答题时间90分钟）
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，第Ⅰ卷1至4页（12道题）第Ⅱ卷4至8页（6道题）
考生注意：1.所有答案一律填写在“答题纸”对应的题号处，答在试卷上的无效。
2.考试结束，只交“答题纸”
第Ⅰ卷（选择题 共48分）
本卷共12小题，1—8题为单选，每题4分，不选或错选的得0分；9—12题为多选，每题4分，全选对的得4分，选对但不全得2分，有选错或不答的得0分。将你的答案填写在“答题纸”对应的题号处
1. 甲、乙两物体同时从同一地点沿同一方向做直线运动的速度—时间图象如图所示，则
下列说法中正确的是
A. 两物体两次相遇的时刻是2 s末和6 s末
B. 4 s末甲在乙前面
C. 在0～6 s内，两物体相距最远的时刻是1 s末
D. 乙物体先向前运动2 s，随后向后运动
2. 如图所示，半圆形框架竖直放置在粗糙的水平地面上，光滑的小球P在水平外力的作
用下处于静止状态，P与圆心O的连线与水平面的夹角为θ，将力F在竖直面内沿顺时针方向缓慢地转过90°,框架与小球始终保持静止状态。在此过程中下列说法正确的是
A. 框架对小球的支持力先减小后增大
B. 拉力F的最小值为mgcosθ
C. 地面对框架的摩擦力先减小后增大
D. 框架对地面的压力先增大后减小

3. 为了使雨滴能尽快地淌离房顶，要设计好房顶的高度，设雨滴沿房顶下淌时做无初速
度无摩擦的运动，那么如图所示的四种情况中符合要求的是







4. 如图所示，两个相同的小木块A和B（均可看作为质点）)，质量均为m。用长为L的
轻绳连接，置于水平圆盘的同一半径上，A与竖直轴的距离为L，此时绳子恰好伸直无
弹力，木块与圆盘间的最大静摩擦力为木块所受重力的k倍，重力加速度大小为g。若
圆盘从静止开始绕转轴缓慢地加速转动，用ω表示圆盘转动的角速度，下列说法正确
的是
A. 木块A、B所受的摩擦力始终相等
B. 木块B所受摩擦力总等于木块A所受摩擦力的两倍
C.          是绳子开始产生弹力的临界角速度
D. 若          ，则木块A、B将要相对圆盘发生滑动

5. 如图所示为蹦极运动的示意图。轻质弹性绳的一端固定在O点，另一端和运动员相连。
运动员从O点自由下落，至B点弹性绳自然伸直，经过合力为零的C点到达最低点D，
然后弹起。不计空气阻力，下列表述正确的是
A. 经过B点时，运动员的速率最大
B. 经过C点时，运动员的速率最大
C. 从C点到D点，运动员处于失重状态
D. 从C点到D点，运动员的重力功等于弹性绳的弹力功
6. BC是半径为R的竖直面内的光滑圆弧轨道，轨道末端C在圆心O的正下方，∠BOC=60°，
将质量为m的小球，从与O等高的A点水平抛出，小球恰好从B点滑入圆轨道，则小球在C点对轨道的压力为


A.             B.       C.             D.  


7. 一质量为2 kg的物体受水平拉力F作用，在粗糙水平面上做加速直线运动时的图
象如图所示。若t＝0时其速度大小为2 m/s，滑动摩擦力大小恒为2 N，则
A．在t＝6 s的时刻，物体的速度为18 m/s
B．在0～6 s时间内，合力对物体做的功为400 J
C．在0～6 s时间内，拉力对物体的冲量为36 N·s
D．在t＝6 s的时刻，拉力F的功率为200 W
8. 在光滑的绝缘水平面上，有一个正方形abcd，顶点a、c分别固定一个正点电荷，电荷
量相等，如图所示。若将一个带负电的粒子置于b点，自由释放，粒子将沿着对角线bd往复运动。粒子从b点运动到d点的过程中
A. 先做匀加速运动，后做匀减速运动
B. 先从高电势到低电势，后从低电势到高电势
C. 电势能改变量大于机械能改变量
D. 电势能先减小后增大
9．伽利略对“自由落体运动”和“运动和力的关系”的研究，开创了科学实验和逻辑推
理相结合的重要科学研究方法。图(a)、(b)分别表示这两项研究中实验和逻辑推理的过程，对这两项研究，下列说法正确的是
A．图(a)中先在倾角较小的斜面上进行实验，其目的是使时 
间测量更容易
B．图(a)通过对自由落体运动的研究，合理外推得出小球在  
斜面上做匀变速直线运动
C．图(b)中完全没有摩擦阻力的斜面是实际存在的，实验可
实际完成
D．图(b)的实验为“理想实验”，通过逻辑推理得出物体的运动不需要力来维持
10. 轨道平面与赤道平面夹角为900的人造地球卫星被称为极地轨道卫星。它运行时能到
达南北极区的上空，需要在全球范围内进行观测和应用的气象卫星、导航卫星等都采用这种轨道。如图所示，若某颗极地轨道卫星从北纬450的正上方按图示方向首次运行到南纬450的正上方用时45分钟，则
A. 该卫星运行速度一定小于7.9km/s
B. 该卫星轨道半径与同步卫星轨道半径之比为1:4
C. 该卫星加速度与同步卫星加速度之比为2:1
D. 该卫星的机械能一定小于同步卫星的机械能
11. 利用如图所示的方法可以测得金属导体中单位体积内的自由电子数n。现测得一块横
截面为矩形的金属导体的宽为b，厚为d，并加有与侧面垂直的匀强磁场B，当通以图示方向电流I时，在导体上、下表面间用电压表可测得电压为U。已知自由电子的电荷量为e，则下列判断正确的是
A. 上表面电势高
B. 下表面电势高
C. 该导体单位体积内的自由电子数为

D. 该导体单位体积内的自由电子数为
12. 如图所示，均匀金属圆环的总电阻为4R，磁感应强度为B的匀强磁场垂直穿过圆环。

金属杆OM的长为，阻值为R，M端与环接触良好，绕过圆心O的转轴以恒定的角速度ω顺时针转动。阻值为R的电阻一端用导线和环上的A点连接，另一端和金属杆的转轴O处的端点相连接。下列判断正确的是
A. 金属杆OM旋转产生的感应电动势恒为
B. 通过电阻R的电流的最小值为      ，方向从Q到P
C. 通过电阻R的电流的最大值为
D. OM两点间电势差绝对值的最大值为

第Ⅱ卷  （非选择题，共62分）
将各题的答案填写在“答题纸”对应的题空处
13.（6分）如图所示为用光电门测定钢球下落时受到的 
阻力的实验装置。直径为d、质量为m的钢球自由
下落的过程中，先后通过光电门A、B，计时装置测
出钢球通过A、B的时间分别为tA、tB。用钢球通过
光电门的平均速度表示钢球球心通过光电门的瞬时
速度，测出两光电门间的距离为h，当地的重力加速
度为g。
（1）用游标卡尺测量钢球直径读数为           mm
（2）钢球下落过程中受到的空气平均阻力Ff＝           
（用题中所给物理量符号来表示）
（3）本题“用钢球通过光电门的平均速度表示钢球球心通过光电门的瞬时速度”，但从严格意义上讲是不准确的，实际上钢球通过光电门的平均速度________（选填“>”或“<”）钢球球心通过光电门的瞬时速度．
14．(10分）下图为测定电源电动势和内电阻的几个实验电路，回答下列问题。





（1）由于伏特表内阻不是无穷大，安培表内阻也不是零，这些都会对实验结果造成影响。
①四个电路图中， 	（选填甲、乙、丙、丁）电动势和内电阻测量值
都偏小。
②四个电路图中， 	（选填甲、乙、丙、丁）电动势的测量值无系统误差。


（2）若甲图中安培表可视为理想电表，采用图像法处理测量数据。若纵坐标为电阻箱的读数 ，则横坐标为      （选填或     ）此时描点连线所得才为一条直线。该直线的斜率表示 	   （用物理量符号表示）；直线与纵轴截距绝对值表示 	  （用物理量符号表示）
15.（8分）雨滴在空中下落时，由于空气阻力的影响，最终会以恒定的速度匀速下降，我们把这个速度叫做收尾速度。研究表明，在无风的天气条件下，空气对下落雨滴的阻力可由公式              来计算，其中  为空气对雨滴的阻力系数（不同空间为不同常量），ρ为空气的密度（不同空间密度不同），S为雨滴的有效横截面积（即垂直于速度  方向的横截面积）。
已知雨滴下落空间范围内的空气密度为ρ0，空气对雨滴的阻力系数为C0，雨滴下落时可视为球形，半径均为R，每个雨滴的质量均为m，且在到达地面前均已达到收尾速度，重力加速度为g。
（1）求雨滴在无风的天气条件下沿竖直方向下落时收尾速度的大小
（2）若根据云层高度估测出雨滴在无风的天气条件下由静止开始竖直下落的高度为h，求每个雨滴在竖直下落过程中克服空气阻力所做的功
16．（12分）如图所示，地面光滑，质量为m1的A物块，以v0＝10m／s的速度向右匀速运动。质量分别为m2﹑m3的物块B与C，由轻质并且处于原长状态的弹簧相固连，    B﹑C和弹簧初始静止放置，某时刻A与B碰撞后立刻粘在一起。已知m1＝2kg，      m2＝m3＝3kg，求：
（1）A与B碰撞粘在一起后瞬间的速度大小
（2）此后运动过程中，弹簧被第一次压缩到最短时的弹性势能大小

 (
A
B
C
)



17.（12分）如图所示，半径为R的圆与正方形abcd相内切，在ab、dc边放置两带电平行金属板，在板间形成匀强电场，且在圆内有垂直纸面向里的匀强磁场。一质量为m、带电荷量为+q的粒子从ad边中点O1沿O1O方向以速度射入，恰沿直线通过圆形磁场区域，并从bc边中点O2飞出。若撤去磁场而保留电场，粒子仍从O1点以相同速度射入，则粒子恰好打到某极板边缘。不计粒子重力。
（1）求两极板间电压U的大小

（2）若撤去电场而保留磁场，粒子从点以不同速度射入，要使粒子能打到极板上，求粒子入射速度的范围
























18.（14分）如图甲所示，一边长L=2.5m、质量=0.5kg的正方形金属线框，放在光滑绝缘的水平面上，整个装置放在方向竖直向上、磁感应强度B=0.8T的匀强磁场中，它的一边与磁场的边界MN重合。在水平力F作用下由静止开始向左运动，经过5s线框被拉出磁场。测得金属线框中的电流随时间变化的图像如乙图所示，在金属线框被拉出的过程中。
（1）求通过线框导线截面的电量及线框的总电阻
（2）分析线框运动性质并写出水平力F随时间变化的表达式
（3）已知在这5s内力F做功1.92J，那么在此过程中，线框产生的焦耳热是多少
 (
M
N
B
甲
乙
0
I
/A
t
/s
1
2
3
6
4
5
0.2
0.4
0.6
)
















一.2018年第二次调研物理参考答案及评分标准
1.A 2.B 3.C 4.D 5.B 6.C 7.D 8.D 9.AD 10.AB 11.BC 12.AD



13（6分）（1）10.50mm（2分）（2） （2分）（3）< （2分）

14. （10分）（1） 乙，丁 （2分）   （2） 甲  ，丙（2分）  （3）  （2分）  E （2分）   r（2分）
15.（8分）
（1）设雨滴竖直下落的收尾速度大小为v，
雨滴达到收尾速度时开始匀速下落  mg=f（2分）
又因为（1分）
解得  （1分）
（2）设雨滴在空中由静止沿竖直方向下落至地面的过程克服空气阻力所做功为Wf，
依据动能定理有 （2分）

解得（2分）
1. （12分）
(1)以A﹑B为系统，由动量守恒定律有：

(2分）

（1分）

=4m/s（1分）


(2)弹簧被第一次压缩到最短时A﹑B﹑C三物块速度相等，全程由动量守恒定律有：（2分）

（1分）

=2.5m/s（1分）

从A与B碰撞粘在一起后到弹簧被第一次压缩到最短的过程中由机械能守恒定律有：（3分）

=15J（1分）
1. （12分）
（1）无磁场时，粒子在电场中做类平抛运动

（1分）

（1分）

（1分）

解得：（1分）
（2）由于粒子开始时在电磁场中沿这些通过

（1分）
撤去电场保留磁场粒子将向上偏转，若打到a点，如图甲，由几何关系有：

（1分）

由洛伦兹力提供向心力有：（1分）

解得：（1分）
若打到b点，如图乙，由几何关系有：

（1分）

由洛伦兹力提供向心力有：（1分）	

解得：（1分）

故（1分）


1. 
（14分）解析：⑴根据q =t（1分），
由I－t图象得：q =1.25C（1分）　　   



  又根据＝＝  （2分）              
  得R = 4Ω（1分）                                 
⑵由电流图像可知，感应电流随时间变化的规律：I＝0.1t （1分）          


由感应电流（1分），可得金属框的速度随时间也是线性变化的，（1分）
线框做匀加速直线运动，加速度a = 0.2m/s2   （1分）
线框在外力F和安培力FA作用下做匀加速直线运动，
得力F＝（0.2 t＋0.1）N　（1分）                                
⑶ t＝5s时，线框从磁场中拉出时的速度v5 = at =1m/s（1分）          

线框中产生的焦耳热（2分）

=1.67J（1分）
　           
各位高三物理老师：在评13—18题的过程中，学生没有按参考答案方式答题及部分答错的，要分步给分，能给分处就应给分，各校由备课组长掌握标准，不清晰处与各题题长联系或与我联系（我及时在线）。另外第15题扫描区域有两块，请不要遗漏了。预计明天（1月13日）上午8点开始网评，1月16日下午4点30分前完成评卷工作。请高三物理各位老师及时在线进行评卷工作，及时完成各自的评卷任务量，大家辛苦了，谢谢。

二、本次网评仲裁小组人员名单及物理试题裁截方案                                                                                                                                                                      

2017—2018年第二次调研物理题裁截方案

第Ⅱ卷共六个大题，划分为五组。
1组：第13、14大题   双评                 分差2分
2组：第15大题       双评                 分差2分
3组：第16大题       双评                 分差2分
4组：第17大题       双评                 分差3分
5组：第18大题       双评                 分差3分

本次网评仲裁小组人员名单：
吉林一中：刘研  赵阳
吉林二中：张颖 付  强 
吉林四中：韩林 刘晓珊
毓文中学：曾宪阳 张海月
吉林市实验中学：张丽艳
吉化一中：张广斌 王希春
田家炳中学：张巍 郑卫平
吉化三中：赵玉峰
松花江中学：赵月山
江城中学：张爽
吉林十二中：郑  毅
吉林十八中：曹帅
永吉实验高中：叶玉霞
永吉四中：王宏艳
舒兰一中：耿志成

蛟河一中：李智杰

磐石一中：骆静
磐石五中：谭丽丽
桦甸四中：杨爱军 孟庆鹏


各小组人员分配情况：
1组：第13、14大题：  曾宪阳（本组评卷的题长）、张颖、骆静、赵玉峰、
杨爱军、付  强
2组：第15大题：      郑卫平（本组评卷的题长）、韩林、王希春、赵月山、郑  毅
3组：第16大题：      耿志成（本组评卷的题长）、刘晓珊、张爽、谭丽丽、孟庆鹏
4组：第17大题 ：     张广斌（本组评卷的题长）、张丽艳、王宏艳、叶玉霞、
李智杰
5组：第18大题：      刘研  （本组评卷的题长）、赵阳、张海月、张巍﹑
曹帅
上述人员在各自学校的评卷任务量减半，由同组其他老师完成减半的任务量，请各校备课组长酌情安排各题的任务量，谢谢，大家辛苦了。

预计明天（1月13日）上午8点开始网评，1月16日下午4点30分前完成评卷工作。请高三物理各位老师及时在线进行评卷工作，大家辛苦了，谢谢。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
[bookmark: _GoBack]版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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